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Актуальність. Відомо, що протягом усього життя людини відбувається зміна 

кількості нейроцитів, що входять до складу чутливих нервових вузлів. Про вікову 
дегенерацію нейроцитів чутливих вузлів людини та деяких тварин відомості 
підтверджуються з існуючих, сучасних літературних джерел. У той же час, дані 
щодо кількісного складу гліальних клітинних елементів та співвідношення останніх 
з нейроцитами на різних етапах онтогенезу, в сучасній науковій літературі 
висвітлені недостатньо (Krastev D., 2008). 

Мета роботи полягала у визначенні кількісних співвідношень між 
нейроцитами різних розмірних класів та мантійними гліоцитами в спиномозкових 
вузлах людини у внутрішньоутробному періоді розвитку. 

Матеріли та методи. Об'єктом проведеного дослідження слугували 
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спинномозкові вузли (L2 - L4), 12 абортивних плодів, отриманих після перериванні 
вагітності в терміні 20-23 тижні, за медичними та соціальними показаннями. Забір 
матеріалу проводили згідно загальноприйнятих методик взяття матеріалу у 
морфологічних дослідженнях. Відповідно класичній методиці з досліджуваного 
матеріалу, отримували напівтонкі зрізи, які забарвлювали толуїдиновим синім. 
Морфометричні показники визначали на цифрових мікрофотографіях за допомогою 
розробленої, власної методики (Никифоров А.Г., 2015). 

Згідно отриманих результатів, у всіх спостереженнях тіла нейроцитів були 
оточені мантійними клітинами, кількість яких коливалася від 2 до 9. В середньому 
ж, за нашими підрахунками на даному етапі внутрішньоутробного розвитку на один 
нейрон доводиться 4,7±1 мантійних клітин. Відносна площа, яку займали гліоціти на 
поперечному зрізі спинномозкового вузла на досліджуваному етапі фетогенезу 
становила 16±1,1%, що значно менше, відповідного показника нейроцитів 
(24,8±1,6%).  

Попередньо нами було встановлено, що на 20-23 тижнях внутрішньоутробного 
періоду розвитку у спинномозкових вузлах людини за метричними 
характеристиками розрізняється три класи нейроцитів: великі (60-73 мкм), середні 
(16,5-31мкм) та малі (8,5-10 мкм) (Никифоров А.Г., 2016). Проведені морфометричні 
дослідження свідчать, що існує залежність між розмірами перікаріону нейрона та 
кількістю оточуючих його гліоцитів. Так, навколо великих нейроцитів 
нараховувалось, від 4 до 9 мантійних клітин (в середньому - 6,2±0,7), навколо 
середніх від 3 до 6 (в середньому - 4,4±0,5) і, нарешті, в оточенні дрібних нейронів 
визначалося 3-4 гліальних клітиних елементів (в середньому 3,1±0,4).  

Підсумок. Таким чином, в спинномозкових вузлах людини у 
внутрішньоутробному періоді розвитку мантійні клітини займають відносно 
менший об'єм в порівнянні з перікаріонами нейроцитів. При цьому, виявлена також 
пряма кореляційна залежність між розмірами перікаріону нейрона та кількістю 
оточуючих його мантійних гліоцитів. 
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